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8 мая 2010 года был принят новый закон, который подводит ко второму этапу реформирования бюджетной сферы. Он предложил три типа государственных и муниципальных учреждений это:

· бюджетные, 
· казенные 
· автономные учреждения. 
Кстати говоря, казенные учреждения, которые должны появляться в течении 2011 года, это те же самые, нынешние бюджетные, то есть контроль за деятельностью и за расходами бюджетной сферы будет очень сильный, это значит, что все денежные потоки, проходящие через эти учреждения, сейчас уже проходят через департамент финансов, министерство финансов, которое контролирует прозрачность бюджетных средств, которые находятся в этом казенном учреждение. Соответственно у них ограниченные возможности, какой-то предпринимательской  деятельности, собственно говоря, ее там вообще нет. Есть совсем небольшое оказание платных услуг, но законодательство не называет это предпринимательской деятельностью, он называет это деятельностью приносящей доход. Тем не менее, в казенных учреждениях такая возможность сохраняется. 
Теперь мы переходим к двум основным типам учреждений, которые должны начать доминировать в законодательном и муниципальном секторе, при выполнении тех обязательств, которое государство на себя взяло. Это касается образования, медицины, и других сфер деятельности, где государство играет важную роль в оказании услуг. 
Собственно говоря, с 1 января 2011 года отличий между автономным и бюджетным учреждением практически не будет. То есть и бюджетные, и автономные учреждения, получат полную свободу в распоряжении денежных средств, которые будут к ним поступать, в том числе и по предпринимательской деятельности, получат полную свободу в распоряжении движимого имущества, которое не относится к особо ценному. У них появляется возможность в конце года не истраченные средства потратить в следующем году. Такой ситуации, что не истраченные за год средства нужно срочно куда-то деть, ее со следующего года быть не должно. 
Но все же в бюджетных и автономных учреждениях, которые предполагаются по изменению в законе, у них есть небольшие различия, по проектам выделения денежных средств, в частности у бюджетных учреждений. Они должны будут иметь лицевые счета, в банке или в казначействе - это определит учредитель. 
Для распоряжения денежными средствами им нужно придерживаться закона о размещении товаров, работ и услуг по государственным заданиям, и согласовывать все расходы через финансовые органы. 
Как видите, такой подход законодателя был призван с тем, чтобы стимулировать реформу государственно-муниципальной бюджетной сферы по переходу всех в автономное учреждение. Собственно говоря, бюджетное учреждение, которое предусмотрено по новым правилам, это и есть автономное учреждение, с небольшими минусами, с тем, что бы в течении 2011 года подтолкнуть эти бюджетные учреждение перейти на автономку, либо в конечном счете принять решение, что они являются казенными учреждениями, в этом случае на органы государственной власти будет возложено финансирование этих учреждений и, соответственно, контроль денежных средств. 
Вот такие изменения в течении 2011 года разворачиваться.  
